



# Медицинский университет

№ 4 25 апреля 2017 г.

## 85 лет медицинскому вузу республики

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Нашего дорогого юбиляра **Омарова Султан-Мурада Аслановича**, д.м.н., профессора-консультанта, заслуженного врача РФ, сердечно поздравляем с круглой датой! Здоровья, дальнейших успехов и следующих юбилеев!

*Коллектив сотрудников, студенчество*

## С ДНЁМ ВЕСНЫ И ТРУДА!

*Уважаемые коллеги, сотрудники и обучающиеся ДГМУ!*

Примите искренние поздравления с Праздником весны и труда! Этот день по праву символизирует радость творчества и созидания. Труд – это основа стабильного и последовательного развития любого государства; то, на чем строится благополучие и процветание любой нации.

В историю страны этот день вошел как праздник, символизирующий мир, труд и солидарность. Первомай дорог нам причастностью к славному историческому прошлому нашей Родины, верой в счастливые перемены. Этот праздник и по сей день остается символом гражданского мира и взаимопонимания.

Я от всей души поздравляю всех, кто добросовестно трудился и трудится сегодня на благо развития нашего вуза, республики и страны. Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, семейного и профессионального благополучия, новых успехов и выдающихся свершений!

\*\*\*

В этом году мы отмечаем уже 72-ю годовщину Великой Победы, и значимость этой даты с течением времени не стирается, а только возрастает. Это объясняется просто: победа в Великой Отечественной войне – событие, к которому каждый россиянин имеет личное отношение. Нет в нашей стране ни одной семьи, которой бы не коснулась жестокая война.

В сегодняшний непростой, но очень важный момент истории, когда Россия поднялась с колен и вновь на весь мир заявила о своем величии, пример наших предков помогает нам чувствовать уверенность в своих силах, в том, что победа вновь будет за нами, ибо дело наше правое!

Свой неоценимый вклад в эту победу на фронте и в тылу внесли медицинские работники. Он исчисляется миллионами спасенных человеческих жизней и не поддается охвату никакими справочниками. Медики нашего вуза также внесли огромный вклад в годы войны, работая в эвакуационных пунктах республики.

Доброго всем вам здоровья, мира на планете и мира в сердце, радости, благополучия, спокойствия за завтрашний день.

*Ректор ДГМУ, профессор С.Н. МАММАЕВ*



## Учёный совет

Очередное заседание ученого совета прошло 29 марта 2017 г. в Дагестанском государственном медицинском университете. Вел заседание председатель совета – ректор ДГМУ Сулейман Маммаев.

В начале заседания была озвучена повестка дня, состоящая из 4 вопросов: конкурсные дела; о работе кафедры иностранных и латинского языков; о работе лечебного факульте-

та по подготовке к первичной аккредитации выпускников; реализация государственно-частного партнерства в здравоохранении.

Перед началом заседания ректор поздравил юбиляров ДГМУ и вручил им награды. Приказ о награждении зачитала начальник управления по кадрам ДГМУ Н. Обухова. За вклад в развитие науки и подготовку квалифицированных

кадров, высокие морально-этические качества, самоотверженность в своей профессиональной деятельности, большую ответственную работу, многолетний стаж и в связи с юбилейной датой медалью «За заслуги перед Дагестанским государственным медицинским университетом» награжден доктор биологических наук Тажудин Ашурбеков.

Тем же приказом Почетной

грамотой ДГМУ награжден доктор медицинских наук, профессор кафедры урологии Магомед Арбулиев. Награду еще одному юбиляру – заведующему кафедрой общей гигиены и экологии человека Магомеду Магомедову вручил заместитель председателя Объединенного профсоюзного комитета ДГМУ Хаджимурад Тайгибов.

*(Окончание на 7 стр.)*

# Другой альтернативы не было

К юбилею Султан-Мурада Аслановича Омарова

В нашей жизни все предопределено, сегодня мы строим наше будущее. И, наверно, неслучайно будущий член-корреспондент Российской академии медицинских наук, профессор Султан-Мурад Асланович Омаров родился в семье одного из первых заслуженных врачей Дагестана и Российской Федерации, всеми уважаемого в Буйнакске Аслана Вагабовича Омарова, который после блестящего окончания медицинского факультета Бакинского университета вернулся в родной Дагестан. Он по праву считается организатором здравоохранения Нагорного Дагестана, его именем названа Буйнакская городская больница.

Омаровы – известный и почитаемый род в Кази-Кумухе. Дед Султан-Мурада Аслановича по матери, Дауд Бутаев, один из первых дагестанцев, получивших высшее образование в Москве. Он закончил Петровскую сельскохозяйственную академию (нынешняя Тимирязевская академия), его научные труды до сих пор изучаются и вызывают восхищение глубиной мысли и остротой суждений.

Дядя его матери, Ибрагим Макуев, был первым врачом, приехавшим в Дагестан после получения диплома в Харьковском университете. Он был назначен областным врачом Дагестана.

Мать Султан-Мурада Аслановича, Патимат Даудовна, была высокообразованной женщиной, в манерах и речи которой навсегда сохранилось влияние классического обучения в гимназии. Она была одной из первых женщин в Дагестане, окончивших классическую гимназию в тогдашней столице Дагестана Темир-Хан-Шуре.

Поэтому неудивительно, что в Мураде Аслановиче, как называют его врачи, студенты и все окружающие, туго сплелись нити культуры, высокой нравственности, глубокой и всеобъемлющей образованности и редкой доброжелательности в сочетании с высокой требовательностью к себе и окружающим.

Его детские годы прошли в Буйнакске, в небольшой, но очень гостеприимной семье, где собиралась интеллигенция

бывшей столицы республики, велись долгие философские споры, разговоры о будущем. Школу С.-М. А. Омаров, прочитавший всю богатейшую библиотеку деда, закончил легко и получил золотую медаль. Он

в дружбе. По окончании института он также получил диплом с отличием.

Активная врачебная деятельность началась в клинической ординатуре, Он пропал на работе, дежурил через день,



**Омаров Султан-Мурад Асланович, 1927 г. р., лакец, окончил в 1948 г. Дагестанский государственный медицинский институт, кандидат медицинских наук с 1959 г., доктор медицинских наук с 1966 г., профессор с 1967 г., заслуженный деятель науки Республики Дагестан с 1971 г., заслуженный деятель науки Российской Федерации с 1987 г., член-корреспондент РАМН с 1994 г. (избран членом-корреспондентом РАН на общем собрании РАН после преобразования Академии наук). Народный врач Республики Дагестан. Лауреат Государственной премии РД.**

увлекался спортом, особенно футболом – эта его страсть сохранилась по сей день. И неудивительно, ведь рядом с ним всегда был его дядя – талантливый футболист, легенда Буйнакска и Дагестана Расул Бутаев.

Вопрос о выборе профессии был решен давно, альтернативы не было: он должен стать врачом. Учеба в институте не мешала продолжать играть в футбол, до дыр протирать туфли на танцах, быть любимцем противоположной половины человечества, хранить верность

оттачивая свое врачебное мастерство. Глядя на него сейчас, трудно поверить, что это был он – всегда веселый, поджарый, с копной рыжих вьющихся волос, с сигаретой во рту, доброжелательно подшучивающий над своими близкими и друзьями.

После клинической ординатуры он стал старшим инспектором отдела родовспоможения Минздрава ДАССР, а в 25 лет – заведующим гинекологическим отделением Республиканской клинической больницы. Эта работа обязывала

оказывать помощь в районах республики, и он изучил Дагестан не по карте, а на практике, побывал во всех отдаленных районах, где нередко при свете керосиновой лампы, на обычном столе ему приходилось спасать жизнь женщин и детей.

Заведующий кафедрой акушерства и гинекологии Дагестанского медицинского института заметил талантливого врача и привлек его к преподавательской деятельности. Так, С.-М. А. Омаров стал ассистентом кафедры акушерства и гинекологии Дагестанского медицинского института, затем доцентом этой кафедры, а с 1959 г., когда ему было всего 32 года, стал заведовать кафедрой акушерства и гинекологии. Было немало лестных и почетных предложений из Москвы, но он считал, что в Дагестане его место и непочатый край работы.

После землетрясения в 1970 г., во время которого он был в родильном доме и провел там всю ночь, организовав вывод женщин из здания, поддерживая врачей, находившихся рядом с роженицами и переливавшим им кровь во время страшных подземных толчков, Мурад Асланович решил добиваться строительства нового роддома. Именно по его инициативе и при непосредственном участии был построен родильный дом № 2.

Жизнь не стоит на месте, и Мурад Асланович добивается открытия городского гинекологического отделения в г. Махачкале. А потом был открыт республиканский центр, подобный перинатальному, один из первых в СССР, создана республиканская консультация «Брак и семья». Специализированная акушерско-гинекологическая помощь в республике также была создана по инициативе С.-М. А. Омарова.

И всей этой организаторской деятельности сопутствовала большая научная работа.

В 1959 г. он защитил кандидатскую, в 1966-м – докторскую диссертацию. Имеет звание профессора и почетные звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» и «Заслуженный деятель науки Республики Дагестан».

Завершены диссертационные исследования по эпидемиологии туберкулеза легких



# Кто спас одну жизнь, тот спас целый мир

**Дорогой Султан-Мурад Асланович!**

Кафедра общественного здоровья и здравоохранения факультета повышения квалификации и последиplomной переподготовки специалистов от всего сердца поздравляет Вас со славным юбилеем – 90-летием со дня рождения.

Пройден сложный путь – от периода «новорожденности» до «зрелого возраста», от врача-выпускника Дагестанского медицинского института до члена-корреспондента Российской академии медицинских наук. И сегодня Вы – организатор всей акушерско-гинекологической службы в Дагестане.

Кафедра, возглавляемая Вами, – это, прежде всего, замечательный коллектив высоких профессионалов, настоящая кузница квалифицированных кадров, где проходят обучение тысячи специалистов.

Талант ученого, мастерство практика, масштабность организатора отличают Вас, как человека с большой буквы, основателя и руководителя Дагестанского научного центра Российской академии медицинских наук.

Вы автор многих республиканских научно-целевых программ, практическим выходом которых является совершенствование системы охраны материнства и детства, возвращение самого дорогого – здоровья матери и ребенка, дарящих надежду и счастье многим семьям.

Своим профессиональным даром, глубиной научных познаний Вы снискали заслуженный авторитет и признание не только среди своих соплеменников-дагестанцев, но и среди российских ученых-коллег, свидетельством чего является Ваше избрание в Межведомственный совет РАМН и Минздрава РФ. Избрание членом Международной и Европейской ассоциаций акушеров-гинекологов является свидетельством Вашего таланта на международном уровне.

Итогом Вашей многолетней научной и педагогической деятельности явилось присуждение Вам ученой степени доктора медицинских наук и профессора; почетных званий «Заслуженный деятель науки Республики Дагестан» и «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», «Народный врач Дагестана»; избрание членом-корреспондентом Российской академии медицинских наук.

Дорогой Султан-Мурад Асланович, как блестящий ученый и великий педагог, Вы дали путевку в науку многим своим ученикам, щедро делаясь своим богатым научным опытом. Вы являетесь нравственным ориентиром, непрекращаемым авторитетом для многих коллег.

Невозможно не отметить Ваши энциклопедические знания, обширный профессиональный и философский кругозор. Вы прекрасный собеседник. Ваша эрудиция многогранна. Не может не восхищать Ваше глубокое знание истории, национальных традиций и обычаев народов Кавказа. Общение с Вами – судьбоносно. Оно возвышает и облагораживает всех, кому посчастливилось слышать и слушать Вас.

В Библии сказано: «Кто спас одну жизнь, тот спас целый мир». Вы избрали профессию, которая встречает жизнь, дарит счастье материнства.

Нет более высокой награды за труд, чем народное признание и благодарность.

В канун Вашего юбилея хочется пожелать крепкого здоровья, благополучия Вам и Вашим близким, удачи во всех начинаниях.

Уверены, Ваш высочайший профессионализм позволит осуществить все задуманное, опережать время, не успокаиваясь на достигнутом, добиться еще больших успехов в Вашем благородном деле.

*Заведующая кафедрой общественного здоровья и здравоохранения ФПК ППС ДГМА, д.м.н., профессор Л. М. АСХАБОВА*

и туберкулеза у беременных женщин.

Ежегодно ДНЦ РАМН совместно с республиканским министерством здравоохранения и Управлением Роспотребнадзора по РД представляет правительству Республики Дагестан доклад о здоровье населения.

В ряде диссертационных исследований изучена эффективность курортных факторов в лечении гинекологических больных и совместно с институтом курортологии изданы методические рекомендации.

В Дагестанском научном центре РАМН и на кафедре акушерства и гинекологии ФПК и ППС проводились многоплановые исследования по проблеме многократных родов и анемии.

Огромный труд вложил С.-М. Омаров в создание школы акушеров-гинекологов Дагестана. Фактически все акушеры-гинекологи республики являются его воспитанниками.

Им подготовлено 158 кандидатов и 8 докторов наук.

Перу профессора С.-М. А. Омарова принадлежит более 460 научных работ и 145 монографий, в которых он обобщил свой богатый научный и практический опыт. Он неоднократно представлял отечественную науку на всемирных и европейских конгрессах, выступая с докладами по актуальным проблемам медицины.

С его именем связано не одно приоритетное научное направление. С.-М. А. Омаров является разработчиком и руководителем республиканской научно-практической программы «Здоровое потомство – будущее нации», «Здоровье подростков региона».

По контракту с МЗ РД выполнены научные программы «Здоровье дагестанской семьи. Медико-социальное исследование» и «Здоровье пожилых людей Дагестана».

Султан-Мурад Асланович имеет правительственные награды: орден «Знак почета», орден Дружбы, медали.

В течение многих лет С.-М. А. Омаров был членом Совета старейших РД, комиссии по увековечиванию памяти выдающихся деятелей республики, комиссии по присуждению Государственных премий по науке.

Желаем юбиляру здоровья и дальнейших творческих успехов!

*Тамара ГАБИБОВА*

## Победитель олимпиады по стоматологии

Студент 5 курса Дагестанского государственного медицинского университета Алим Алимиров стал победителем VII Всероссийской студенческой стоматологической олимпиады с международным участием – 2017 в номинации «Лучший в обучении гигиеническим навыкам и умению работать с ребенком» по детской стоматологии.

С победой студента поздравил ректор ДГМУ Сулейман Маммаев.

Олимпиада в седьмой раз проходила в Московском государственном медико-стоматологическом университете им. А. И. Евдокимова. В ней приняли участие представители большинства вузов России, а также студенты из Узбекистана, Кыргызстана, Болгарии, Украины, Белоруссии и Казахстана.

## Деятельные студенты

**В феврале в Дагестанском государственном медицинском университете прошло первое заседание объединенного совета обучающихся.**

По словам председателя совета Магомедрасула Магомедова, молодежь должна активно участвовать во всех сферах деятельности вуза – образовательной, научно-методической, лечебной, воспитательной, а также во внеаудиторной, внеучебной работе. «Я возлагаю

большие надежды на созданный совет, уверен, что ваша деятельность улучшит работу вуза», – обратился М. Магомедов к студентам.

На заседании с докладом «Роль студенческого самоуправления в образовательной деятельности вуза» выступила заместитель председателя объединенного совета обучающихся, председатель студенческого сектора ОПК ДГМУ Зарема Абусинова.

## В честь юбилея

28 марта в Дагестанском государственном медицинском университете открылся научно-образовательный форум молодых ученых «Единство», приуроченный к 85-летию вуза.

Форум организован с целью выявления и поддержки представителей талантливой молодежи, создания условий для раскрытия их творческих способностей, повышения активности в научной и инновационной деятельности.

В рамках форума состоялась 65-я Всероссийская юбилейная научно-практическая конференция студентов и молодых ученых, а также конкурс молодежных научно-исследовательских работ.

В работе форума принимали участие представители Азербайджанского медицинского университета, Московского государственного медико-стоматологического университета, Ставропольского государственного медицинского университета, Пятигорского медико-фармацевтического института, Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х. Бербекова.

## Сообщение

Республиканская научно-практическая конференция

### «ПРОБЛЕМЫ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ И ПРАКТИЧЕСКОГО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ»

23 июня 2017 г. в г. Махачкале пройдет Республиканская научно-практическая конференция «Проблемы пожилого пациента».

Она откроется в 14.30 часов в актовом зале биокорпуса ДГМУ, по улице Ш. Алиева, д № 1 (3-й этаж).

Организаторы: ДГМУ, МЗ РД, республиканский ФОМС.



## СТАНОВЛЕНИЕ ТРАВМАТОЛОГИИ И ОРТОПЕДИИ В ДАГЕСТАНЕ

До 1960 года населению Республики Дагестан оказывали ортопедо-травматологическую помощь в хирургических отделениях районных и городских больниц.

Больных с травмами и заболеваниями опорно-двигательного аппарата лечили хирурги общего профиля. Выпускники Дагестанского медицинского института подготовку по травматологии и ортопедии проходили на кафедрах общей, факультетской и госпитальной хирургии. Проблемы детской ортопедии изучались крайне поверхностно, диагностика врожденных ортопедических заболеваний происходила по обращаемости родителей.

Министерство здравоохранения республики и ректорат ДГМИ обратили внимание на создавшуюся ситуацию и начали готовить кадры для своих клиник в центральных научно-исследовательских институтах России.

В 1961 году на базе первой городской больницы было открыто отделение травматологии на 40 коек. Первым заведующим отделением был назначен Мехтиханов Далгат Джамалутдинович, прошедший двухлетнюю подготовку в клинической ординатуре Саратовского НИИ травматологии и ортопедии.

Отделение располагалось в отсеке общехирургического этажа и первоначально базировалось на площадях четырех палат. Не было своих перевязочных, гипсовых комнат. Здесь же лечились больные с ожоговыми травмами. В 1962 году отделение было расширено до 60 коек. Ординаторами отделения работали Вера Михайловна Ваулина, Мавлудин Раджабович Абдуллаев, Курамагомед Ахмедович Шамилов, Гаджи Магомедович Гитинов. Одновременно был открыт травматологический кабинет при

городской поликлинике № 1.

Часть больных травматолого-ортопедического профиля лечилась в хирургическом отделении городской больницы № 2. Заведовал отделением Марк Генрихович Аскинази, завершивший обучение в клинической ординатуре в Саратовском НИИТО. На базе этого отделения располагалась кафедра общей хирургии, которой заведовал доцент Цахаев Наби Цахаевич.

На этих кафедрах проводились серьезные научные исследования. Хирург Салаудин Джалалович Атаев изучил травматизм среди работников рыбной промышленности; Михаил Федорович Колесников – автодорожный травматизм; Мавлудин Раджабович Абдуллаев – бытовой травматизм. Кандидатские диссертации по проведенным исследованиям были успешно защищены.

1964 году Мехтиханов Д. Д. был принят в целевую аспирантуру при 2-м Московском медицинском институте. После защиты диссертации он был назначен ассистентом кафедры госпитальной хирургии. Заведовал отделением травматологии Шамилов Курамагомед Ахмедович. 1967 году при РКБ открылось 60-коечное ортопедо-травматологическое отделение, которым заведовали вначале Шамилов К. А., затем Гитинов Г. М.

Приказом министра здравоохранения России в 1968 г. была открыта кафедра травматологии, ортопедии и ВПХ. Первым заведующим кафедрой избран доктор медицинских наук Цахаев Н. Ц. Это отделение при РКБ являлось базой кафедры, где разрабатывались самые совершенные методы лечения травматолого-ортопедических больных.

К 1970 году при РКБ открыли ортопедическое отделение на 90 коек, позже коечный фонд расширился до 150 коек.

После защиты кандидатских диссертаций Мирзоев Э. С., Шамилов К. А. стали работать ассистентами кафедры. Научным направлением кафедры являлось «Лечение поврежденных и заболеваний опорно-двигательного аппарата».

Травматологические отделения стали открываться в городах Дагестана: в Хасавюрте – 60-коечное отделение (зав. Махаев Магомед Махаевич); в Буйнакске – 40-коечное отделение (зав. Шабанов Алишахбан Жабилович); в Дербенте – 60-коечное отделение (зав. Гюльмагомедов Умалат Алиевич, кандидат медицинских наук); в Кизляре – 60-коечное отделение (зав. Омаров Абдусалам Магомедович); в Кизилюрте – 40-коечное отделение (зав. Гаджиев Иса Исаевич); в г. Каспийске – 40-коечное отделение травматологии и Республиканский ожоговый центр (зав. Аскинази Марк Генрихович).

В 1967 году в г. Махачкале открылся круглосуточный травмпункт для взрослых и детей (зав. Нурмагомедов Омар Омарович).

С 1985 г. кафедрой в течение двух лет заведовал доцент Мехтиханов Д. Д. В 1987 г. заведующим был избран доктор медицинских наук, бывший старший научный сотрудник Ленинградского научно-исследовательского детского ортопедического института им Г.И. Турнера Умханов Хамула Ахмедович.

Спустя 4 года решением ученого совета ДГМА заведующим кафедрой был избран доктор медицинских наук, профессор кафедры детской хирургии Дагестанской госмедакадемии Магарамов М. А. Профессором этой же кафедры стал работать приглашенный из Нижегородского НИИ травматологии и ортопедии доктор медицинских наук, руководитель отделения детской ортопедии, главный травматолог

(Окончание на 3 стр.)



## Учёный совет

(Окончание. Начало на 1 стр.)



Чурсин А. А. (г. Воронеж) выступил с докладом «Общедоступная дефибриляция в XXI веке – ключевое звено «цепочки выживания». Он рассказал о самых необычных местах за границей, где установлены дефибрилляторы, и способах их применения. В заключение было сказано, что дефибрилляция – единственно эффективный способ восстановления кровообращения у больных с ЖФ или беспульсовой ЖТ.

Соборов М. А. (г. Москва) представил на слушание доклад «Врач-робот». Роботизированные системы». Он рассказал о соотношении лечебной и диагностической ценности при стандартном хирургическом вмешательстве, о современных лечебно-диагностических средствах и области их применения.

Студент 6 курса ДГМУ Магомедов М. выступил с инновационным проектом «Мобильный студент». Актуальность данного проекта – в развитии общества, получении доступности образования на основе новых информационных технологий, в мотивации повышения качества образования. «При разработке данного проекта рассматривались следующие проблемы: несвоевременное информирование студентов, загруженность деканов и отсутствие постоянного мониторинга знаний студентов. Цель проекта – повышение качества образования в медицинских и фармацевтических вузах Министерства здравоохранения РФ. Мобильное приложение открывает информацию о вузе, о преподавателях. Имеется чат с возможностью задать вопросы администрации вуза», – сказал он.

После кофе-брейка участники форума разошлись по секциям: инновации в медицине, клиническая медицина, фундаментальная медицина и общественные науки. По итогам работы каждой секции были определены победители и призы, которым были вручены призы. Каждый участник форума получил сертификат.

После подведения итогов форума и награждения победителей состоялся небольшой концерт, подготовленный Центром культуры Даггосмедуниверситета.

29 марта для гостей была организована поездка в древний Дербент.

Пресс-служба ДГМУ

По первому вопросу повестки дня выступила секретарь конкурсной комиссии Светлана Минеева, которая ознакомила присутствующих с кандидатами, избираемыми на различные должности в университете и представленными к ученому званию.

С отчетом о работе кафедры иностранных и латинского языков выступил заведующий кафедрой М. Магомедханов. В частности, он отметил, что всего за пятилетний период коллективом кафедры издано 147 научно-методических статей, 20 монографий и учебных пособий, а также 21 статья в журналах из Перечня ВАК РФ.

«За последние годы 7 сотрудников кафедры защитили кандидатские диссертации. Прошли предзащиту еще 3 преподавателя кафедры. Таким образом, все сотрудники кафедры в ближайшее время будут иметь степень кандидата наук. 8 сотрудников кафедры прошли повышение квалификации. Учебно-лабораторная база кафедры соответствует требованиям высшей школы. Имеются 8 учебных аудиторий, 1 ассистентская, 1 лаборатория, 1 кабинет зав. кафедрой, подсобные помещения, всего 650 кв.м.

Аудитории, коридоры, фойе украшены стендами, учебными таблицами, схемами.

Создано заново 25 стендов, в том числе стендов с обновленными билетами по зачетам и экзаменам, а также большое количество таблиц и плакатов», – сообщил докладчик.

В заключение М. Магомедханов озвучил предложения и пожелания для дальнейшего улучшения работы кафедры.

Содокладчиком по данному вопросу выступил первый проректор, проректор по межрегиональной и международной деятельности Наби Омаров. Он

обозначил основные проблемы, которые были выявлены на кафедре иностранных и латинского языков по результатам аудита, и внес предложения по улучшению работы.

По данному вопросу ректор ДГМУ отметил, что необходимо повышать качество обучения иностранным языкам в университете. «Кафедра иностранных и латинского языков ДГМУ существует уже давно, есть здесь определенные успехи, есть и определенные сложности. Нужно усилить работу кафедры, улучшать ее. Считаю, что заведующему кафедрой нужно сделать достаточно серьезные организационные выводы для того, чтобы поднять качество подготовки на кафедре и привести ее в соответствие с требованиями образовательного процесса. Предлагаю заведующему провести конференцию, на которой ваши преподаватели выступят с докладами на иностранных языках. Кроме того, нам нужно выделять наиболее талантливую молодежь. Считаю, что следует организовать на первом-втором курсах специальные группы, которые хорошо владеют иностранным языком и хотят более углубленно изучать их. Для таких студентов можно разработать индивидуальную траекторию обучения. Такие же группы можно создать и по научному блоку, различным специальностям. Таким образом мы сможем получить достаточно подготовленных студентов, которые будут достойно продолжать традиции университета и представлять вуз на различных мероприятиях», – сказал ректор.

О работе лечебного факультета по подготовке к первичной аккредитации выпускников рассказал декан факультета Разин

Рагимов. Он отметил, что все выпускники по специальности «лечебное дело» в этом году пройдут процедуру первичной аккредитации согласно Положению, утвержденному приказом Минздрава России от 02.06.2016 года № 334н. Этой процедуре будет предшествовать прохождение ГИА, т.е. сдача ГЭ для получения квалификации «врач общей практики».

Было отмечено, что первичная аккредитация выпускников проходит в 3 этапа: тестирование, оценка практических навыков (умений) в смоделированных условиях и решение ситуационных задач. Р. Рагимов подробно рассказал о каждом этапе аккредитации, отметил сложности, возникающие при подготовке к ней.

В заключение декан лечебного факультета отметил, что данный факультет ДГМУ проводит необходимую работу для подготовки выпускников к процедуре первичной аккредитации.

Содокладчиком выступил руководитель симуляционно-аккредитационного центра ДГМУ Расул Койчуев.

По данному вопросу ректор отметил, что подготовке выпускников к аккредитации необходимо уделить пристальное внимание. «Мы должны сделать все, чтобы наши студенты смогли пройти аккредитацию. Деканам факультетов необходимо провести производственные совещания с родителями старшекурсников и объяснить им всю серьезность ситуации. Именно связка с родителями в прошлом году, при проведении аккредитации выпускников стоматологического и фармацевтического факультетов, позволила пройти это испытание достойно. Мы дополнительно приобретаем симуляционное оборудование для полноценного функционирования станций для выпускников педиатрического и лечебного факультетов на сумму около 15 млн. рублей», – подчеркнул ректор.

О реализации государственно-частного партнерства в здравоохранении рассказал помощник проректора по экономике и административной работе Омар Омаров. В разделе «Разное» прозвучала информация о предстоящих конференциях, были озвучены объявления и т.д.



**Всероссийский научно-образовательный форум молодых ученых «Единство» UNITAS прошел 28 марта 2017 г. в биологическом корпусе ДГМУ.**

Организаторы мероприятия – Министерство здравоохранения Российской Федерации, ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный медицинский университет» МЗ РФ, Министерство здравоохранения Республики Дагестан, Научно-образовательный медицинский кластер Северо-Кавказского федерального округа «Северо-Кавказский».

Открыл форум ректор ДГМУ, профессор Маммаев С. Н.

«Уважаемые участники форума. Сегодня в Дагестанском государственном медицинском университете проходит Всероссийский с международным участием научно-образовательный форум молодых ученых. Данный форум был инициирован ДГМУ и поддержан Минздравом РФ.

Разрешите мне от имени всех участников поблагодарить руководителей всех образовательных учреждений, которые принимают в нем участие. Это, в частности, Ставропольский госмедуниверситет, Пятигорский медико-фармацевтический институт, Волгоградский госмедуниверситет. В пленарной части форума принимают участие и представители Первого Московского государственного медицинского университета имени И. М. Сеченова, Воронежского медуниверситета и других вузов.

Более 170 статей включает сборник, подготовленный к сегодняшнему дню. Это тоже говорит о том, что сегодняшняя площадка достаточно активно

поддержана многими медицинскими образовательными учреждениями страны. На сегодняшнем мероприятии мы говорим о медицинском образовании и науке.

Классический университет сочетает в себе все особенности науки и образования. Именно в медицинском университете, как классическом вузе, подготовка специалистов основывается на фундаментальных исследованиях, то есть на медицине, основанной на доказательствах. Поэтому цель нашего мероприятия – привлечение и сохранение наиболее активной, талантливой молодежи, сохранение их в науке, образовании, подготовка научно-педагогических кадров, которые овладевают новыми современными образовательными научными технологиями.

Если говорить о том, что на сегодняшний день является ядром в науке и образовании, я бы сказал, что это кафедра – клиническая, фундаментальная, кафедра, возглавляемая именитым профессором, который сплотит вокруг себя единомышленников, тех, кто окружает его и ежедневно пополняет образовательный, научный потенциал, сохраняя лучшие традиции отечественной науки и медицины.

На сегодняшний день медицинский вуз развивается, и мы пытаемся внедрить, как и во многих других образовательных учреждениях, современные центры: Центр будущего, Медицина будущего, центры научной карьеры, клинику виртуальной медицины, центр коллективного пользования. Нужно внедрять такое понятие, как «гибкие навыки», развитие рационального интеллекта, коммуникаций,

умение работать в команде. Новые технологии позволяют нашей молодежи участвовать в международных проектах, в научно-исследовательской работе, нарабатывать опыт публичных выступлений», – сказал в своей речи С. Н. Маммаев. Он еще раз выразил благодарность тем вузам, которые прислали своих представителей, участников форума.

Далее ректор ДГМУ представил собравшимся почетных гостей форума: Аджиенко В. Л. – профессора, директора Пятигорского медико-фармацевтического института – филиала ВолгГМУ; Канц Н. А. – к.ф.н., ответственного секретаря Координационного совета НОМК «Северо-Кавказский», помощника проректора по учебной деятельности СтГМУ; Бучаеву З. К. – депутата Народного Собрания РД. На форум также приехала делегация Азербайджанского медицинского университета.

Министр здравоохранения РД, профессор Ибрагимов Т. И. также обратился к собравшимся с приветственной речью: «Мы все сегодня собрались на очень значимом событии – на форуме молодых ученых. Он имеет огромное значение для того, чтобы мы могли обмениваться новыми идеями, новыми разработками, которые имеются в вузах, и запускать эти идеи в практику. Сейчас у нас большое значение уделяется качеству подготовки медицинских кадров. Такие научные форумы и публичные выступления на них позволяют молодым ученым более доступно и качественно представлять последующие свои научные разработки и нарабатывать педагогический опыт. Желаю форуму успешной

работы и внедрения в научную практику всех идей».

Участников форума в режиме онлайн приветствовал и Кошель В. И. – профессор, председатель Координационного совета НОМК «Северо-Кавказский», ректор СтГМУ. «Сегодня важная задача министерства здравоохранения и практического здравоохранения – быть вместе. Мы нашли возможным объединиться в медицинском кластере, который ставит перед нами единые требования в подготовке кадров для оказания качественной медицинской помощи», – сказал он.

От имени Пятигорского медико-фармацевтического института выступил Аджиенко В. Л. Далее началось пленарное заседание, которое открыл своим докладом «Интеграция науки и образования как приоритетное направление развития вуза» Маммаев С.Н.

«Вопросы интеграции в науке и образовании вуза имеет большое значение. Можно выделить следующие способы интеграции образования и науки в вузе: использование преподавателями результатов собственных исследований в содержании лекций и семинаров, а также в других традиционных и нетрадиционных учебных занятиях; включение студентов в научно-исследовательскую работу. Само университетское образование также становится предметом научного исследования и дальнейшего самосовершенствования», – сказал он.

Ректор ДГМУ перечислил проблемы образования и науки в РФ, рассказал о цели интеграции образовательной деятельности и науки, включающей кадровое обеспечение научных исследований, повышение качества подготовки обучающихся по образовательным программам высшего образования, использование новых знаний и достижений науки и техники в образовательной деятельности.

Далее он рассказал о линиях интеграции, ее задачах и перспективах подготовки научно-педагогических медицинских кадров в ДГМУ, привел инновационную модель интеграции науки и образования, сообщил о достижениях молодых ученых ДГМУ.

О коммуникациях в медицине в режиме онлайн, видах и этапах общения врача с пациентом рассказал Амлаев К. Р. (г. Ставрополь).

(Окончание на 7 стр.)



лог-ортопед Горьковской области Абакаров Абакар Алиевич.

Отделением ортопедии при РКБ, где базировалась кафедра, заведовал кандидат медицинских наук Омаров Магомед Магомедович, а отделением травматологии – Алиев Нуцалхан Алиевич.

С целью улучшения подготовки кадров в травматологии и ортопедии в 1993 г. были открыты самостоятельные курсы повышения квалификации врачей с клинической базой в городской больнице № 1. Заведующим курсами по конкурсу был избран доктор медицинских наук, профессор Абакаров Абакар Алиевич. Среди преподавателей курсов был Гусейнов Асадула Гусейнович, завершивший кандидатскую диссертацию.

Постепенно были подготовлены новые лекции, методический материал, начались научные исследования. Шла активная сертификация врачей Республики Дагестан.

Защитили докторские диссертации М.-Р. Г. Гаджиев, Д. А. Магдиев, начали работать над кандидатскими диссертациями М. Г.-Д. Ахмедов, Ю. М. Губулов, М. Х. Ганиев, Р. Т. Османов, А. М. Гасанов, А. А. Гаджиев. Докторские диссертации по травматологии и ортопедии, впервые выполненные в условиях Дагестана при консультации профессора Абакарова А.А., защитили Гусейнов А. Г., Омаров М. М. Оба диссертанта в последующем стали работать доцентами факультета повышения квалификации ДГМА.

За первые годы курсов ФПК сертифицированы 70 врачей. В ЦРБ стали самостоятельно выполнять интрамедуллярный и внеочаговый остеосинтез, в межрайонных отделениях проводилась менискэктомия.

В 1993 г. впервые в Дагестане проф. Абакаров А. А. выполнил и внедрил эндопротезирование тазобедренного сустава.

Всего кафедрой внедрено более 40 новых методов лечения травматолого-ортопедических больных.

В 1995 г. открылся Республиканский ортопедо-травматологический центр на 136 коек. Главным врачом центра был назначен

Омаров М. М., заместителем по лечебной работе стал профессор Абакаров А. А. В центре было 60 ортопедических коек, 76 травматологических, из которых 6 относилось к ОРИТ.

Объединение усилий кадров МЗ РД и педагогических работников ДГМА, закрепление их за каждым из районов республики, курация тяжелых больных на местах, внедрение современных методов внеочагового остеосинтеза – все это позволило значительно усилить хирургическую активность и улучшить результаты лечения больных.

В 2003 г. открылась самостоятельная кафедра травматологии и ортопедии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов (ФПК ППС). Заведующим кафедрой избран профессор Абакаров А. А.

Значительно расширилась база кафедр в связи со строительством пятиэтажного здания клинической больницы, улучшилась научно-педагогическая работа. Проведены научно-практические конференции, посвященные 30-летию кафедры травматологии, ортопедии и ВПХ (1997), 80-летию первого заведующего кафедрой травматологии, ортопедии и ВПХ профессора Н. Ц. Цахаева.

Более активно стала работать АТОД – ассоциация травматологов-ортопедов Дагестана, президентом которой избран профессор Абакаров А. А. На заседаниях и конференциях, проводимых ассоциацией, врачи республики получают информацию об инновационных технологиях в области травматологии и ортопедии в России и за рубежом. Ежегодно проводятся по 3-4 такие конференции.

В целях улучшения оказания специализированной помощи населению республики представляется необходимым внедрение современных методов лечения больных (блокирующего остеосинтеза, тазовой и позвоночной хирургии, микрохирургии кисти, эндопротезирования суставов и артроскопии крупных суставов и т. д.). Необходимо открыть стационар одного дня, дневной ста-

ционар, развивать амбулаторную хирургию и рационально использовать коечный фонд РД.

Для уменьшения летальности от травм необходимо внедрение принципа «Контроль повреждений (damage control)». Больных с политравмой необходимо оперировать в течение первых трех суток, а для этого целесообразно иметь современный лабораторный круглосуточный комплекс.

В области травматологии и ортопедии республики на сегодняшний день работают 6 докторов наук, 6 кандидатов медицинских наук, 14 заслуженных врачей, 24 специалиста высшей категории. Более 90% специалистов сертифицированы. Началось внедрение современных хирургических травматолого-ортопедических вмешательств по принципам ОА (ASIF). Потенциал коллектива травматологов огромен.

При содействии министра здравоохранения РД проф. Ибрагимов Т. И. и главного врача РКБ № 1, к.м.н. Магомедова И. У. в этой больнице открылось микроотделение ВМП артроскопии, которое курируется кафедрой травматологии и ортопедии ФПК ППС (зав. кафедрой проф. Абакаров А. А.). За три года работы отделения выполнено более 600 операций по эндопротезированию тазобедренного, коленного, голеностопного суставов. Ежедневно выполняется по 3-4 артроскопических вмешательства на коленных суставах, внедряются новые операции SCARF при вальгусном отклонении первой плюсневой кости (hallux valgus).

Фактически на сегодняшний день благодаря новаторской политике министра здравоохранения РД Ибрагимова Т. И., ректора ДГМУ проф. Маммаева С. Н. в республике выполняются все самые сложные ортопедо-травматологические вмешательства. Больные могут не выезжать за пределы республики. Остаются слабые звенья: микрохирургия кисти, тазовая и вертебральная хирургия. И в этих направлениях уже появились подготовленные кадры: Лугув З. Г., Хизбулаев М. С. Надеемся, что благодаря руководству ведущего профессора,

зав. кафедрой детской хирургии и главного врача Махачев Б. М. подтянется и детская ортопедия.

Сотрудники кафедры травматологии и ортопедии ФПК ППС за последние 5 лет получили 13 патентов на новые способы лечения, заняв первое место по научной и инновационной деятельности среди всех кафедр ДГМУ.

В 2012 г. Европейская научно-промышленная палата наградила кафедру дипломом «Европейское качество», а зав. кафедрой проф. Абакарова А. А. – золотой медалью.

Кафедра и ее сотрудники в 2015 и 2016 гг. организовали две всероссийские научно-практические конференции с участием профессоров и доцентов столичных клиник г. Москвы.

Сотрудники кафедры опубликовали 64 статьи в разных журналах, выступили с докладами на 8 конференциях. Индекс цитируемости 81%. Ими еженедельно проводятся обходы и консультации больных как в стационарах, так и амбулаторно.

В помощь практическому здравоохранению изданы монографии и учебно-методические рекомендации:

1. Абакаров А. А. Хирургическое лечение врожденного вывиха бедра. Махачкала, 2012. – 80 с.
2. Диагностика и лечение остеоартроза. Пособие для вузов. Махачкала, 2012. – 80 с.
3. Абакаров А. А., Эседова А. Э. и др. Остеопенические нарушения у женщин в постменопаузе. Махачкала, 2015. – 62 с.
4. Абакаров А. А. с соавт. Наружное отклонение первого пальца стопы. Учебно-методическое пособие. Махачкала, 2015. – 31 с.
5. Абакаров А. А. Эседова А. Э. и др. Остеопороз. Учебно-методическое пособие, Махачкала, 2016. 27 с.

Кафедрой подготовлены 2 доктора наук и 5 кандидатов наук, которые успешно работают на поприще здравоохранения республики.

*Профессор А. А. АБАКАРОВ,  
доцент Д. Д. МЕХТИХАНОВ*

## ДГМУ в международном рейтинге ARES-2017

Дагестанский государственный медицинский университет занял 130-ю позицию среди российских вузов в международном рейтинге ARES-2017.

Рейтинг ARES (Academic Ranking European Standards) составлен Европейской научно-промышленной палатой, которая активно взаимодействует с ведущими образовательными, научными и производственными центрами, европейскими торгово-промышленными палатами, ассоциациями малых и средних предприятий. В России и странах СНГ ЕНПП действует в рамках межгосударственных соглашений и способствует укреплению сотрудничества по основным направлениям, определенным этими соглашениями.

Всего рейтинг охватил 187 вузов Российской Федерации.

ДГМУ отнесен к категории В, что означает надежное качество преподавания, научной деятельности и востребованности выпускников работодателями (Good Quality Performance).

Цель составления рейтинга вузов ARES-2017 — оценить способность университетов обеспечивать студентов необходимыми знаниями, возможностями участвовать в научно-исследовательской деятельности и активно общаться с будущими работодателями. Он обрабатывается автоматически, вовлечение человеческого фактора исключено.

# Золотой МедСкилл 2017»

Команда Дагестанского государственного медицинского университета заняла третье место на V Всероссийской студенческой олимпиаде по практическим медицинским навыкам «Золотой МедСкилл 2017», которая прошла 3-4 апреля 2017 года в Первом Московском государственном университете им. И. М. Сеченова.



Участие в олимпиаде приняли студенты 4-6 курсов медицинских вузов из разных городов России, а также из Китая, Белоруссии и Киргизии. Всего в олимпиаде приняло участие более 350 студентов, представлявших 51 команду.

В конкурсную программу вошли навыки сестринского дела («NurseSkill»), экстренная медицинская помощь («UrgentSkill»), сердечно-легочная реанимация («ResuscitationSkill»), интерпретация рентгенограмм («X-RaySkill»), акушерско-гинекологические навыки («ObstetricsSkill»), интерпретация результатов лабораторных методов исследования («LabSkill»), регистрация и интерпретация электрокардиограмм («ECGSkill»).

На выполнение задания всем участникам было отведено восемь с половиной минут. За это время командам необходимо было войти в комнату – симуляционную станцию, где их ожидал пациент со своей проблемой.

По результатам оценки жюри победителями олимпиады «Золотой МедСкилл 2017» стали:

Тверской государственный медицинский университет, получивший стальной «МедСкилл» «За волю к победе и командный дух»;

Омский государственный медицинский университет – бронзовый «МедСкилл»;

Ставропольский государственный медицинский университет – бронзовый «МедСкилл»;

Дагестанский государственный медицинский университет – бронзовый «МедСкилл»;

Башкирский государственный медицинский университет – серебряный «МедСкилл»;

Первый Московский государственный университет им. И. М. Сеченова – серебряный «МедСкилл»;

Курский государственный медицинский университет – золотой «МедСкилл».

## Ректор ДГМУ сдал кровь в рамках акции «85 Л»

Ректор Дагестанского государственного медицинского университета Сулейман Маммаев 31 марта сдал кровь в рамках акции «85 Л».

С инициативой проведения такой акции, приуроченной к 85-летию вуза, выступил волонтерский центр ДГМУ. Идею активно поддержало руководство, сотрудники и студенчество университета.

Сдать кровь пришли также проректор по экономике и административной работе Сиядат Идрисова, деканы стоматологического и медико-профилактического факультетов Тагир Абакаров и Сейпула Ахмедханов, помощники деканов, руководители структурных подразделений, студенты университета, представители студенческого сектора Объединенного профсоюзного комитета ДГМУ во главе с председателем Заремой Абусиновой.

В беседе с журналистами республиканских СМИ С.Маммаев напомнил, что в этом году Дагестанский государственный медицинский университет отмечает 85-летний юбилей. «Это

один из старейших вузов не только Республики Дагестан, Северного Кавказа, но и России, бывшего СССР. Наш вуз имеет славные традиции, достойную историю и задача нового руководства – сохранить лучшие традиции и совершенствовать их. В рамках юбилейного года в университете запланировано и проводится большое количество мероприятий по всем направлениям – образовательному, лечебному, научному, молодежной политике и т.д.

Думаю, что не ошибусь, если скажу, что в ДГМУ обучается наиболее талантливая, активная молодежь. В этом году мы впервые в истории вуза создали совет обучающихся, в котором объединили разрозненные молодежные организации университета для того, чтобы они вместе работали на благо родного вуза. Также в этом году учреждена газета обучающихся ДГМУ «Альма-матер», в которой отражается деятельность вуза глазами студентов», – сказал ректор.

Говоря о проводимой акции, Сулейман Нураттинович отметил, что руководству вуза очень приятно, что

молодежь ДГМУ выступила с такой прекрасной инициативой – сдать кровь в рамках юбилейных мероприятий и собрать 85 литров крови. «Думаю, что в дальнейшем акцию активно поддержат и руководители всех структурных подразделений университета. Мы тоже пришли поддержать наших волонтеров и сдать кровь вместе с ними.

Как медики, мы прекрасно понимаем, что ежедневно в мире миллионы людей нуждаются в донорской крови и ее компонентах. Такая работа и такой опыт очень важны для будущих врачей. Преподаватели обучают студентов этике и деонтологии, правильному отношению к пациентам, параллельно с обучением идет воспитательный процесс. Наша задача – намного поднять качество образования в университете, в том числе и через воспитательную работу, через такие необходимые акции», – заключил С. Маммаев.

Напомним, что акция стартовала 20 марта текущего года. В первый день акции было сдано 9 литров крови.



25-26 марта в Москве, в спорткомплексе ЦСКА, состоялся чемпионат России по легкой атлетике среди ветеранов.

В составе сборной команды участвовал тренер-педагог спорт-клуба ДГМУ Тагир Ибрагимов. Он блестяще выиграл в технически очень сложном виде легкой атлетики – пятиборье, показав отличный результат – 3607 очков, что является рекордом Дагестана, а в толкании ядра завоевал еще и бронзовую награду. Это его десятая золотая медаль на чемпионатах России.

Р.С. Хотелось бы, чтобы преподаватели нашего вуза были более активны, больше внимания уделяли своему здоровью и забыли о таблетках, занимаясь в спортзалах и на стадионах. Это даст им возможность принять активное участие в своей возрастной категории на чемпионатах Дагестана.